
WIEDZA EKONOMICZNA POLSKICH 
UCZNIÓW W TEORII I PRAKTYCE. 
WYZWANIA DLA SYSTEMU EDUKACJI 
I INSTYTUCJI FINANSOWYCH.

RAPORT



Wstęp
Krzysztof Smoleń
prezes Fundacji Alior Banku, 
adiunkt w katedrze Teorii Organizacji i Zarządzania na Wydziale Zarządzania Uniwersytetu Warszawskiego.

Pomaganie jest w  DNA Alior Banku od same-
go początku, dlatego w  2022 r. Zarząd powołał do  
życia Fundację Alior Banku. W  strategii naszej fun-
dacji na pierwszym miejscu plasuje się edukacja 
finansowa. Aby dostatecznie zrozumieć potrzeby  
w tym obszarze, przeprowadziliśmy na początku roku, 
wspólnie z  miesięcznikiem „My Company Polska” 
i agencją badawczą IBRiS, największe tego typu ba-
danie dotyczące poziomu wiedzy finansowej uczniów 
szkół podstawowych i ponadpodstawowych w Polsce.  
Z dumą prezentujemy Państwu raport z tego badania.

Zbadaliśmy nie tylko sam poziom wiedzy uczniów, 
ale również ich świadomość w  podejmowaniu  
codziennych decyzji finansowych. Wyniki dostar-
czają wielu ciekawych wniosków. Badanie pokazuje 
przede wszystkim, jak istotna jest współpraca rodzi-
ców i szkoły na każdym etapie nauki. Dodatkowo dla  
mnie, jako pracownika zarówno instytucji finanso-
wej jak i  uczelni, ważnym sygnałem jest potrzeba 

włączenia w proces edukacji finansowej instytucji 
z sektora finansowego, tj. banków, fundacji czy sto-
warzyszeń.

Jako fundacja stawiamy tutaj pierwszy krok - przy-
gotowaliśmy autorska grę planszową o  finansach, 
która dostarczana jest bezpłatnie do placówek edu-
kacyjnych. Grze towarzyszy propozycja prowadze-
nia procesu dydaktycznego opracowana specjalnie 
dla opiekunów i nauczycieli.

Zachęcam Państwa do zapoznania się z  raportem  
i  liczę, że nasza praca pozwoli budować krok  
po kroku świadome i  odpowiedzialne finansowo 
społeczeństwo.
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Na przełomie marca i kwietnia 2023 r., z inicjatywy i na zlecenie Fundacji Alior Banku, Instytut Badań Rynkowych 
i Społecznych IBRIS, pod patronatem i przy współpracy miesięcznika „My Company Polska”, zrealizował badanie: 
„Wiedza ekonomiczna polskich uczniów w teorii i praktyce. Wyzwania dla systemu edukacji i instytucji finansowych”. 
Ankiety przeprowadzono wśród uczniów ósmych klas szkół podstawowych i trzecich klas szkół średnich, a także 
dyrektorów szkół podstawowych i średnich. Samo badanie podzielone zostało na kilka najważniejszych dla nas 
obszarów jak poziom wiedzy o finansach, ubankowienie młodzieży, behawioryzm finansowy (m.in. oszczędzanie, 
proces decyzji konsumenckich) oraz źródła wiedzy o finansach.

Data badania: 15.03-5.04.2023 r.

Metoda: standaryzowane wywiady kwestionariuszowe wspomagane komputerowo przy użyciu strony WWW 
(CAWI), na próbach: N = 5858 uczniów i N = 254 dyrektorów szkół oraz metodą standaryzowanych wywiadów 
kwestionariuszowych wspomaganych komputerowo (CATI) na próbie N = 10h00 dorosłych Polaków.

OPIS BADANIA

METODOLOGIA
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Pojęcia związane z  zarobkami i  kosztami życia, 
takie jak „kwota netto”, „kwota brutto”, 
„podatek” i  „emerytura”, są ogólnie dobrze 
znane i  rozumiane przez uczniów w  obu 

grupach wiekowych. Przykładowo, 63%  uczniów  
w  szkołach podstawowych i  78% uczniów w  szkołach 
ponadpodstawowych twierdzi, że zna i  potrafi wyjaśnić 
pojęcie „kwota netto”. Ponad 80% uczniów zna też  
pojęcie „inflacja”.

Wiedza na temat „kryptowalut” jest stosunkowo wysoka, 
zwłaszcza wśród uczniów szkół ponadpodstawowych. 
Prawie 60% uczniów szkół średnich twierdzi, że potrafi 
wyjaśnić to pojęcie. To prawdopodobnie zasługa 
medialnego zainteresowania wokół tego tematu.

Z  pojęć finansowych najlepiej znanym jest „pożyczka” 
– 83,2% uczniów szkół podstawowych i  86,7% uczniów 
szkół ponadpodstawowych deklaruje, że potrafi 
je wyjaśnić. Zdecydowanie mniej dzieci zna i  potrafi 
wyjaśnić pojęcie „lokata” (odpowiednio 36,7% i  46,1%). 
Brak znajomości funkcjonowania tego produktu może być  
związany z faktem, że tylko 33,5% badanej grupy odkłada  
oszczędności na konto bankowe lub lokatę. 

Stosunkowo dobra jest natomiast znajomość pojęć 
dotyczących produktów inwestycyjnych.

Poziom deklarowanej przez uczniów wiedzy ekonomicznej jest wysoki. Wiedza ta zauważalnie rośnie w  szkole 
średniej, co wynika się prawdopodobnie z  wprowadzenia przedmiotu „Podstawy przedsiębiorczości”. Dzieciom  
znane są także pojęcia występujące często w mediach. 

STAN WIEDZY EKONOMICZNEJ I FINANSOWEJ 
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Podstawowa 

Ponadpodstawowa

ZNAM I POTRAFIĘ WYTŁUMACZYĆ CZYM JEST 
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Podstawowa 

Ponadpodstawowa

KWOTA BRUTTOKWOTA NETTO INFLACJA EMERYTURA PODATEK

63% 63,6% 83,3% 71,8%

78% 77,1% 87,2% 81%

KRYPTOWALUTY

63% 63,6%

78% 77,1%

LOKATA
KREDYT 

HIPOTECZNY

83,3% 71,8%

87,2% 81%

AKCJE
FUNDUSZ

INWESTYCYJNY OBLIGACJE ODSETKI

63,6% 83,3% 84,1% 71,8%

77,1% 87,2% 88,8% 81%

84,1%

88,8%

84,1%

88,8%

84,1%

88,8%



Edukacji finansowej nie możemy ograniczać  
do szkoły i dzieci. Wiedza ekonomiczna, którą  
uczniowie zdobywają w szkole czy internecie,  
musi znaleźć potwierdzenie i wzmocnienie w domu.

Prof. Agata Gąsiorowska  
Psycholożka ekonomiczna z Uniwersytetu SWPS, specjalistka od zachowań 
konsumenckich, autorka książki „Psychologiczne znaczenie pieniędzy”.

6



Rodzice rozmawiają z  dziećmi na temat 
finansów. Najczęstszymi tematami są wydatki 
i  oszczędności dziecka (58,8% odpowiedzi 
w  szkołach podstawowych i  57,9% w  szkołach  

ponad podstawowych) oraz budżet domowy (47,8% 
w  szkołachpodstawowych i  57,1% w  szkołach średnich).  
Rzadziej poruszane są tematy związane z  sytuacją  
gospodarczą Polski/świata i bankowością.

Przeciętne miesięczne wynagrodzenie w  sektorze 
przedsiębiorstw w  kwietniu 2023 r. wyniosło 7430,65 zł, 
co oznacza ponad 5 tys. złotych netto. Jednak wiedza dzieci 
na ten temat jest ograniczona. W obu grupach wiekowych 
najczęściej wybieraną odpowiedzią jest „około 3.000 zł” 
(30,5% w  szkołach podstawowych i  40,4% w  szkołach 
średnich). 

Pomimo znacznego zaniżenia przeciętnego wynagrodzenia, 
uczniowie to właśnie kwotę 5.000 zł najczęściej 
wskazywali jako potrzebną do utrzymana w  dorosłym 
życiu (odpowiednio 15% I  14,6%). Jednak spora część 
uczniów (21,6% w  szkołach podstawowych i  15,3% 
w  szkołach średnich) oczekuje, że będzie potrzebować 
powyżej 12 000 zł.

Rodzice ogrywają ważną rolę w  edukacji finansowej dzieci. Rozmawiają z  nimi o  wydatkach, oszczędnościach  
i  budżecie domowym, rzadziej o  sytuacji makroekonomicznej kraju. Uczniowie mają jednak dość wysokie  
oczekiwania odnoście swojego utrzymania i poziomu wynagrodzenia.

OCZEKIWANIA FINANSOWE - FAKTY
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Wskaż na jakie tematy związane z finansami rozmawiają z Tobą rodzice? (można zaznaczyć wiele odpowiedzi)

Budżet domowy  
– wydatki 

i oszczędności 
rodziny

Sytuacja 
gospodarcza Polski/

świata

Twoje wydatki  
i oszczędności

Bankowość  
(lokaty, karty płatnicze, 

kredyty itp.)

Żadne z powyższych

47,8%

57,1%

58,8%

57,9%

25,3%

30,7%

20,6%

24,3%

20,6%

18,9%
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Uczniowie szkół ponadpodstawowych

Uczniowie szkół podstawowych

JAKIE TEMATY FINANSOWE PORUSZASZ Z RODZICAMI 



Pomyśl teraz o sobie w przyszłości, kiedy będziesz już dorosły/a. Jak sądzisz, ile pieniędzy będziesz 
potrzebował/a miesięcznie, żeby się utrzymać? 
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Podstawowa 

Ponadpodstawowa

Podstawowa 

Ponadpodstawowa

7,6% 3,6% 6,4%

7,9% 3,5% 9%

1,7% 2,2%

1,7% 1,8%

21,6%

15,3%

1% 1,8% 5,8% 9,6% 15%

1,5% 2,6% 7,4% 12% 14,6%

13,1% 10,8%

13,4% 9,6%

MOJA FINANSOWA PRZYSZŁOŚĆ 



Czy wiesz, ile mniej więcej wynosi średnie miesięczne wynagrodzenie w Polsce? Chodzi o kwotę na rękę,  
czyli po opłaceniu wszystkich składek i podatków, która jest wypłacana/przelewana na konto pracownika.
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Podstawowa 

Ponadpodstawowa

Podstawowa 

Ponadpodstawowa

3,5% 13,7% 20,8% 13,4%

2,6% 15% 20,4% 9,7%

7,4% 3,2%

6,8% 2,1%

1,6% 0,9% 1,2%

1% 0,5% 0,3%

1,7% 2,2%

0,4% 0,7%

30,5%

40,4%

MOJA WIEDZA O FINANSACH 
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Mam zwyczaj regularnego zbierania i zliczania paragonów 
i właśnie tą czynnością zainteresowało się moje dziecko. 
Później zrobił się z tego wspólny rytuał. Przy okazji, dzięki 
tym paragonom, syn uczył się liter, cyfr i liczenia.

Kasia Iwanoska 
Strateżka biznesu, influencerka ekonomiczna, autorka bloga „Finanse od kuchni”, 
podcastu „Zrób Swój Ruch” oraz kanału na YouTubie „Kasia Iwanoska”.



Poziom ubankowienia polskiej młodzieży jest wysoki. Oznacza to, że uczniowie w  znacznej mierze zdobywają 
kompetencje finansowe w praktyce. Znaczna część młodzieży korzysta z bankowości elektronicznej, a  także płaci  
w inny sposób niż gotówką.  

POZIOM UBANKOWIENIA MŁODZIEŻY - STAN OBECNY

N ie dziwi większy odsetek posiadania konta 
w banku wśród uczniów i uczennic trzeciej kla-
sy szkoły średniej niż osób kończących szkołę 
podstawową. Wpływ na to mają także wzglę-

dy obiektywne – znaczna część banków oferuje możliwość 
założenia konta od momentu ukończenia 13. roku życia. 
W tej sytuacji fakt, że ponad połowa ośmioklasistów po-
siada konto i korzysta z usług banku, należy ocenić jako 
wynik bardzo wysoki. Konto ma również więcej niż 3/4 
uczniów trzeciej klasy szkoły średniej. Można więc po-
stawić tezę, że edukacja finansowa młodych ludzi odby-
wa się w znacznej mierze w praktyczny sposób, ponieważ 
poznają oni bezpośrednio instrumenty finansowe jeszcze 

przed rozpoczęciem nauki o przedsiębiorczości w szkole.  
Wysoki poziom ubankowienia badanej grupy wpisuje się 
w tendencje zachodzące w całym społeczeństwie - z da-
nych zebranych przez Bank Światowy opublikowanych 
w raporcie „The Global Findex Database 2021” wynika, że 
konto ma aż 96% Polek i Polaków, co plasuje nas bardzo 
blisko najbogatszych krajów Zachodu. Warto dodać, że od-
setek ten w ciągu dekady wzrósł aż o 26 pkt. proc. 

Jesteśmy też w  czołówce pod względem korzystania 
z  bankowości elektronicznej. I  tu znów młodzi ludzie 
dają dobry przykład. Zdaniem Kamila Smogorzewskiego, 
który koordynował badania z  ramienia IBRIS, wpływ na 
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to mogła mieć pandemia i  przekazy zachęcające do nie 
używania gotówki. Z  drugiej strony, to naturalna kolej 
rzeczy związana z  cyfryzacją życia. Jeśli dzisiejsza 
młodzież zanurzona jest w  świecie wirtualnym, to 
 dlaczego miałaby korzystaćz fizycznej formy pieniądza? 
– zauważa specjalista. Potwierdzają to odpowiedzi na py-
tanie o sposób obsługiwania konta bankowego. Jedynie 
9%  piętnastolatków i 3% osiemnastolatków nie korzysta 
z żadnej bankowości zdalnej. Natomiast ponad 80% w obu 
grupach wiekowych nie korzysta nawet z wersji deskto-
powej (która z  ich punktu widzenia zapewne wydaje się 
„przestarzała”), lecz wykorzystuje aplikację mobilną.

Z badań wynika, że młodzież chętnie dokonuje płatności 
w formach elektronicznych. Już niewiele ponad jedna trze-
cia uczniów szkół średnich płaci dziś przede wszystkim 
gotówką. Całkiem spory odsetek uczniów szkół średnich 
odchodzi nawet od karty płatniczej, korzystając ze smart-
fonu, zegarka lub transakcji BLIK (w sumie 34,3 %). 

Gotówka nadal wygrywa jeszcze wśród uczniów ostatnich 
szkół podstawowych, płaci nią bowiem 55% z nich, co za-
pewne ma związek z niższym ubankowieniem tej grupy ba-
danych.

Wszystko to wpisuje się ewidentnie w  trend odchodze-
nia od tradycyjnych transakcji w  całym społeczeństwie.  
Jak podaje Fundacja Polska Bezgotówkowa, obrót bezgo-
tówkowy wyniósł w 2022 r. aż 30,1 mld zł. To aż o 40% wię-
cej  niż rok wcześniej. Najprawdopodobniej w przyszłości 
płatności gotówkowe będą stanowiły zdecydowaną mniej-
szość wszystkich transakcji. Według specjalistów od eko-
nomii behawioralnej, taka sytuacja stawia jednak wyzwa-
nia edukacyjne. Zarządzanie „niewidzialnymi” pieniędzmi 
jest psychologicznie trudniejsze, co oznacza, że już od dzie-
ciństwa uczniów trzeba uczyć rozwiązań, które czekają je 
w dorosłym życiu.
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CZY MASZ KONTO W BANKU?

40%

5%

Nie korzystam z aplikacji mobilnej ani  
z logowania przez stronę internetową

Tak

Za pomocą aplikacji mobilnej

Nie

Loguję się  przez stronę internetową

Nie wiem 

Czasami korzystam z aplikacji mobilnej,  
czasami loguję się przez stronę internetową
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5%

40% 55%

2,3%

20,7%

77,1%

3%
6,4%

2,9%

87,7%82,2%

3,4%

5,7%

8,8%

Uczniowie szkoły podstawowej

Uczniowie szkoły podstawowej

Uczniowie szkoły ponadpodstawowej

Uczniowie szkoły ponadpodstawowej



JEŚLI MASZ KONTO W BANKU, TO CZY SAM/A MOŻESZ WYKONYWAĆ PRZELEWY I PŁATNOŚCI  
CZY POTRZEBUJESZ DO TEGO AUTORYZACJI RODZICA/OPIEKUNA?

Mogę samodzielnie

Potrzebuję autoryzacji rodzica/opieku-
na

Nie wiem

CZYM NAJCZĘŚCIEJ PŁACISZ?

Zegarek

Inny sposób

Gotówka

Karta płatnicza

Smartfon

BLIK
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15,8%

6,2%

78% 91%

3,4%
5,6%

23,6%

0,5%
10,2%

0,7%

36,4%

28,5%

55,1%

3,1%
11,1%

1%

10,3%

19,3%

Uczniowie szkoły podstawowej

Uczniowie  szkoły podstawowej

Uczniowie szkoły ponadpodstawowej

Uczniowie szkoły ponadpodstawowej



Każda wiedza, w tym wiedza ekonomiczna, musi  
być skonfrontowana z realnym doświadczeniem.  
Dziecko uczy się finansów, gdy dostaje kieszonkowe, idzie 
do sklepu i je wydaje.

Maciej Samcik  
Dziennikarz i komentator ekonomiczny, bloger finansowy, influencer, twórca 
i szef serwisu „Subiektywnie o finansach”.
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Tylko niespełna 9% uczniów i  uczennic w  ostatniej 
klasie szkoły podstawowej deklaruje, że w  ogóle 
nie oszczędza, podobnie jak 5% uczniów i uczennic 
trzeciej klasy szkoły średniej. To wynik zdecydowanie 

lepszy od tych, uzyskiwanych w badaniach na ogólnej populacji 
Polaków, w  których nawet 30% badanych przyznaje, że nie 
posiada oszczędności. Zdecydowana większość respondentów 
i  respondentek, niezależnie od grupy wiekowej, odłożone 
pieniądze trzyma jednak w skarbonce lub w portfelu.

Dlaczego młodzi ludzie oszczędzają? Uczniowie obu typów  
szkół najczęściej odpowiadają, że lubią mieć dodatkowe 
pieniądze na nieoczekiwane, nieplanowane wydatki 
i  przyjemności (62,9 %), a  także, że w  ten sposób 
zbierają pieniądze na określone rzeczy i  cele (53,1%).  
Zaskakująco mało badanych mówi, że dzięki własnym 
oszczędnościom czują się bardziej samodzielni (13,2 %).

Postanowiliśmy też zbadać, jaka część uczniów posiada własne 
pieniądze. Okazuje się, że liczba młodych osób, które nie mają 

do dyspozycji żadnych środków finansowych, jest bardzo 
mała (w  zależności od rodzaju szkoły – od 2,1% do 3,4%).  
Odpowiedzi na pytania o  wysokość posiadanych środków 
finansowych pokazują, że nie są to bynajmniej kwoty 
symboliczne. Ponad połowa uczniów szkół podstawowych 
(53,5 %) ma do dyspozycji od 50 do 200 zł miesięcznie, zaś 
większość ankietowanych ze szkół średnich (51,6%) – kwotę 
od 200 do 500 zł.

Z  oszczędzaniem i  posiadaniem własnych środków wiąże 
się jeszcze jedno zagadnienie – kontrola rodziców nad 
wydatkami dzieci. Okazuje się, że jest ona sprawowana dość 
dyskretnie. Ponad 45% uczniów obu typów szkół deklaruje, 
że rodzice jedynie raz na jakiś czas pytają, na co ankietowani 
wydają pieniądze, a 20,6% robi to często. Tylko 5,8% rodziców 
rzadko pozwala wydawać pieniądze swoim dzieciom bez 
pytania. Pozostawienie młodzieży ograniczonej, ale jednak 
znacznej swobody w dysponowaniu własnymi pieniędzmi ma, 
rzecz jasna, duże znaczenie w ich edukacji finansowej.

Młodzież chętnie oszczędza pieniądze - robi to nawet częściej niż dorośli. Procent uczniów, którzy nie mają do własnej 
dyspozycji żadnych pieniędzy, oscyluje w granicach błędu statystycznego.

MŁODZIEŻ A OSZCZĘDZANIE - TRENDY
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W ogóle nie oszczędzam pieniędzy

W ogóle nie oszczędzam pieniędzy

Oszczędzam pieniądze regularnie 

Oszczędzam pieniądze regularnie 

Oszczędzam pieniądze od czasu do czasu 

Oszczędzam pieniądze od czasu do czasu 

Bardzo rzadko zdarza mi się oszczędzić 
jakieś pieniądze 

Bardzo rzadko zdarza mi się oszczędzić 
jakieś pieniądze 

W JAKI SPOSÓB OSZCZĘDZASZ PIENIĄDZE? WSKAŻ WSZYSTKIE PASUJĄCE ODPOWIEDZI:

W JAKI SPOSÓB OSZCZĘDZASZ PIENIĄDZE? WSKAŻ WSZYSTKIE PASUJĄCE ODPOWIEDZI:

18

8,5%

11,9%

44,7%

34,8%

4,9%

17,5%

45,4%

32,2%

8,4%

7,2%

64%

40,7%33,5%

10,9%

8,4%

67,4%

Uczniowie szkoły podstawowej Uczniowie szkoły ponadpodstawowej

Uczniowie szkoły podstawowej Uczniowie szkoły ponadpodstawowej



201-500 zł

pow. 500 zł 

0-50 zł 

51-100 zł 

101-200 zł

ILE MIESIĘCZNIE MASZ DO DYSPOZYCJI NA WŁASNE POTRZEBY I WYDATKI?

SKĄD BIERZESZ PIENIĄDZE NA WŁASNE WYDATKI?

12,3%8,7%9,8%48,2%46,9% 2,1%3,4%37,9%

Dostaję  
kieszonkowe

Dostaję pieniądze od 
 rodziców/opiekunów,  

gdy o to poproszę

Dostaję pieniądze od 
rodziców/opiekunów 

za pomoc 
 w obowiązkach 

 domowych

Podejmuję drobne 
prace dorywcze  
(np. roznoszenie 

 ulotek) 

Samodzielnie podejmuję 
aktywności, które przy-

noszą mi dochody,  
np. sprzedaż przedmio-
tów w internecie, ręko-

dzieło

Dostaję  
prezenty od 
 rodziców 
 w formie  
pieniędzy

Nie mam pieniędzy 
na własne wydatki

Inne
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18,2%13,6%

13,6%

26,9%

26,6%

24,2%

27,4%

21%

26,3%

Uczniowie szkoły podstawowej Uczniowie szkoły ponadpodstawowej

11 ,1%

Uczniowie szkoły podstawowej i ponadpodstawowej łącznie
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Mówiąc o edukacji finansowej, musimy dbać o to,  
by nie koncentrować się tylko na części kosztowej. Ucząc 
dzieci, zwykle mówimy o tym, że coś dużo kosztuje albo 
że trzeba oszczędzać. Tymczasem musimy też mówić 
o przychodach i o tym, skąd się biorą pieniądze.

Wojciech Pitura  
Co-founder rzeszowskiego startupu Revas, który zajmuje się dostarczaniem narzędzi 
edukacyjnych – branżowych symulacji biznesowych do szkół, uczelni oraz firm 
szkoleniowych.



Szkoła jest dla młodzieży ważnym, choć nie najważniejszym, źródłem wiedzy o finansach. Istotnym źródłem wiedzy ekono-
micznej uczniów jest internet, w tym popularna platforma TikTok. To, że szkoła ma pewne problemy z nauczaniem o finan-
sach, przyznają też dyrektorzy tych placówek, niżej oceniając kompetencje nauczycieli w sferze przedsiębiorczości niż  
np. w zakresie matematyki czy języków.

ŹRÓDŁA EDUKACJI EKONOMICZNEJ MŁODZIEŻY

SKĄD CZERPIESZ INFORMACJE O FINANSACH? WSKAŻ 1-2 ŹRÓDŁA, Z KTÓRYCH KORZYSTASZ NAJCZĘŚCIEJ

1

Uczniowie szkoły ponadpodstawowej:

Uczniowie szkoły podstawowej:

 9,3%

Instagram

26,7% 4,7% 14% 5,4% 1,9% 24,3% 30,6% 33,5% 7,8% 11,9% 1,6%

Tik Tok Facebook YouTube Radio Prasa Telewizja Internet
(portale 

 ogólnopolskie, 
portale 

branżowe)

Rodzina,  
znajomi itp.

Lekcje w szkole Nie interesują 
mnie takie 
 informacje

Z innych źródeł

Instagram Tik Tok Facebook YouTube Radio Prasa Telewizja Internet
(portale 

 ogólnopolskie, 
portale 

 branżowe)

Rodzina,  
znajomi itp.

Lekcje w szkole Nie interesują 
mnie takie 
 informacje

9% 27,9% 5,1% 15,6% 2,9% 1,5% 12,7% 38,7% 31,2% 27,2% 6,4% 2,1%

21
Z innych źródeł



Powinniśmy dobierać kanał komunikacji do grupy 
docelowej. Skoro zbadano dzieci i młodzież w wieku 
szkolnym, to nie powinno nas dziwić, że dla nich źródłem 
wiedzy jest bardziej TikTok niż szkoła.

Kasia Iwanoska 
Strateżka biznesu, influencerka ekonomiczna, autorka bloga „Finanse od kuchni”, 
podcastu „Zrób Swój Ruch” oraz kanału na YouTubie „Kasia Iwanoska”.
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W RAMACH BADAŃ PRZEPROWADZILIŚMY RÓWNIEŻ SONDAŻ WŚRÓD DYREKTORÓW SZKÓŁ

Proszę ocenić, w jakim stopniu poszczególne kompetencje kluczowe są rozwinięte u uczniów  
uczęszczających do ostatnich klas Pana/i szkoły:
a) W zakresie przedsiębiorczości i ekonomii

b) Cyfrowe

Nie wiem / Trudno powiedzieć 

Nie wiem / Trudno powiedzieć 

Wysoko rozwinięte

Wysoko rozwinięte

Przeciętnie rozwinięte

Przeciętnie rozwinięte

Słabo rozwinięte

Słabo rozwinięte
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11,8%

9,4%

32,3%
46,6%

11,8% 18,9%

66,9%

2,4%

Uczniowie szkoły podstawowej Uczniowie szkoły ponadpodstawowej

37%

1,6%
7,9%

53,5%

Uczniowie szkoły ponadpodstawowejUczniowie szkoły podstawowej

35,4%

58,3%

3,9%
2,4%



c) Matematyczne oraz w zakresie nauk przyrodniczych, technologii i inżynierii

d) Językowe

Nie wiem / Trudno powiedzieć 

Nie wiem / Trudno powiedzieć 

Wysoko rozwinięte

Wysoko rozwinięte

Przeciętnie rozwinięte

Przeciętnie rozwinięte

Słabo rozwinięte

Słabo rozwinięte
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23,6%

3,1%
18,1%

55,1%

29,1%

3,9%

9,4%

57,5%

Uczniowie szkoły ponadpodstawowej

Uczniowie szkoły ponadpodstawowej

0% 5,5%

75,6%

18,9%

7,1% 0,7%

21,3%

70,9%

Uczniowie szkoły podstawowej

Uczniowie szkoły podstawowej



W RAMACH BADAŃ PRZEPROWADZILIŚMY TEŻ SONDAŻ WŚRÓD DYREKTORÓW SZKÓŁ

Jak ocenia Pan/i pracę nauczycieli Pana/i szkoły w zakresie rozwoju poszczególnych kompetencji 
kluczowych u uczniów? (dyrektorzy szkół podstawowych i ponadpodstawowych)

a) W zakresie przedsiębiorczości i ekonomii

c) Matematyczne oraz w zakresie nauk 
przyrodniczych, technologii i inżynierii

d) Językowe

b) Cyfrowe

Zdecydowanie źle

Nie wiem / Trudno powiedzieć

Zdecydowanie dobrze

Raczej dobrze

Raczej źle
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36,2%

8,3%
0,8%

12,6%

42,1%
48,8%

3,9%
0,8% 1,6%

44,9%

53,9%

3,1% 1,6%

41,3%

49,6%

3,9%
2,4%

44,1%



W  badaniu sprawdziliśmy, skąd młodzież 
czerpie wiedzę o  finansach. Okazuje się, 
że uczniowie szkół średnich wielokrotnie 
częściej wskazują na rolę szkoły w swojej 

edukacji ekonomicznej niż młodzież z podstawówek. Ozna-
cza to, że wprowadzony 20 lat temu przedmiot „Podstawy 
przedsiębiorczości” w znacznym stopniu spełnia swoje za-
dania. Od września 2023 r. będzie on zastąpiony przedmio-
tem „Biznes i zarządzanie”, który ma zawierać więcej ele-
mentów praktycznych, a jego nauczanie (dla chętnych) ma 
się odbywać w znacznie większym zakresie niż dotychczas. 

To dobrze, bo – jak wynika z badań - zdaniem dyrektorów 
szkół, w  porównaniu do innych kompetencji (cyfrowych, 
matematycznych, językowych), umiejętności uczniów  
w zakresie finansów są wyraźnie niższe. Dyrektorzy niżej 
też oceniają kompetencje nauczycieli w tej dziedzinie niż 
w innych. Wydaje się to poniekąd naturalne - zawody przed-
siębiorcy i nauczyciela z natury są od siebie dość odległe. 

Nie dziwi więc, że szkoły zgłaszają potrzebę zewnętrznego 
wsparcia merytorycznego i metodologicznego pod adresem 
instytucji finansowych, a także widzą konieczność dodatko-
wych szkoleń dla nauczycieli. 

Z  badań wynika, że zarówno piętnastolatkowie, jak  
i osiemnastolatkowie informacje o finansach czerpią z me-
diów. Najważniejsze okazują się ogólnopolskie portale in-
ternetowe oraz social media, w tym przede wszystkim  Tik-
-Tok. Ta ostatnia platforma bywa uważana za niepoważną 
i niewiarygodną, jednak w rzeczywistości ma coraz większe 
zastosowanie edukacyjne. Także w Polsce coraz więcej na-
uczycieli i nauczycielek prowadzi kanały na TikToku, udo-
wadniając, że może to być świetne narzędzie edukacyjne 
i dydaktyczne. Obecnie pojawiają się na nim nawet kana-
ły naukowe, czego prekursorem jest amerykański Institute  
of Human Anatomy.
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Bardzo sprawdzają się niekonwencjonalne metody 
edukacyjne. Przygotowaliśmy grę planszową, gdzie 
wplatamy takie pojęcia jak inflacja, kredyt czy lokat. To 
wielka pomoc także dla tych nauczycieli  
czy opiekunów, którzy nie do końca czują się swobodnie 
w zagadnieniach ekonomicznych.

Krzysztof Smoleń 
Prezes Fundacji Alior Banku, adiunkt w Katedrze Teorii Organizacji 

i Zarządzania na Wydziale Zarządzania Uniwersytetu Warszawskiego.
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Jak pomóc szkole w edukacji finansowej młodzieży? 
Pytani o to dyrektorzy szkół na pierwszym miejscu 
postulują większą współpracę placówek ekonomicz-
nych z instytucjami finansowymi. 

Ważne są także nowoczesne pomoce naukowe.  
W tej chwili na rynku edukacyjnym znajdują się tego typu 
narzędzia, w  tym bezpłatne scenariusze zajęć  
przygotowane przez  NBP czy organizacje pozarządo-
we, filmowe materiałyedukacyjne, wreszcie symulacyjne 
gry biznesowe. Badania pokazują,  że – według dyrektorów 
– stanowią one duże wsparcie dla szkół. 

Ważne są też dodatkowe szkolenia dla nauczycieli, które 
 postuluje ponad 60% badanych dyrektorów. 

Ta sytuacja to duża szansa dla instytucji finansowych, któ-
re mogą włączyć się w działania edukacyjne. Wpisuje się to  
w ich misję społeczną, w tym realizację celów ESG, szcze-
gólnie związanych z  segmentem „social responsibility”.  
Z badań wynika, że szkoły i nauczyciele są na współpracę 
z tego rodzaju podmiotami bardzo otwarte. Warto to wy-
korzystać dla dobra młodzieży i społeczeństwa, w interesie  
którego jest niewątpliwie wysoki poziom wiedzy  
ekonomicznej obywateli.

Dyrektorzy szkół widzą ogromną potrzebę zaangażowania instytucji ekonomicznych i  finansowych w  edukację 
młodzieży. Fundacja Alior Banku odpowiada na to zapotrzebowanie.

INSTYTUCJE FINANSOWE WAŻNYM ŹRÓDŁEM WIEDZY O FINANSACH
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CO PANA/I ZDANIEM POMOGŁOBY W PROCESIE EDUKACJI EKONOMICZNEJ UCZNIÓW W PANA/I SZKOLE?

Dyrektorzy szkół podstawowych i ponadpodstawowych (wielokrotny wybór)

40,6 proc.

 56,6 proc.

21,5 proc.

Szkolenia dla nauczycieli poszerzające umiejętności 
pracy z uczniem o nowoczesne metody nauczania 

Doposażenie pracowni szkolnych w pomoce przydat-
ne w prowadzeniu zajęć nowoczesnymi metodami 

Szkolenia/warsztaty motywujące nauczycieli 

4,4%35,9%62,9%21,5%56,6%40,6%
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62,9 proc.

 35,9 proc.

4,4 proc.

Współpraca edukacyjna z instytucjami  
ekonomicznymi/finansowymi

Zmiana podejścia rodziców do edukacji  
ekonomicznej dzieci 

Inne, trudno powiedzieć



DZIĘKUJEMY
FUNDACJA ALIOR BANKU
UL. ŁOPUSZAŃSKA 38D
02-232 WARSZAWA

RAPORT


